

中国声音

我海监船进入钓鱼岛领海系正常维权巡航公务活动

我大使驳回日方抗议

新华社东京2月5日电 中国驻日本大使程永华5日强调,钓鱼岛是中国固有领土,相关海域是中国的领海,中国海监船系进行正常维权巡航公务活动。程永华大使表示,中方不接受日方交涉和抗议,要求日方停止对中国海监船公务活动的干扰。日本外务省审议官斋木昭隆5日约见程永华大使,就中国海监船进入钓鱼岛领海提出抗议。程大使是针对日方的交涉和抗议作出上述表示的。

在日专属经济海域疑因发生违规作业

中国一渔船被抓扣

新华社福冈2月5日电 新华社记者5日从中国驻福冈总领事馆获悉,一艘中国渔船当天疑因在长崎县附近日本专属经济海域内违规作业,被日方抓扣。日本水产厅九州渔业调整事务所向总领事馆通报有关情况说,被抓扣的中国渔船为“浙岭渔23638”号渔船,包括船长在内的7名船员均为中国国籍。

日本设置专门机构对外宣传领土主张

韩国政府强烈抗议

新华社首尔2月5日电 韩国外交通商部新闻发言人5日表示,韩国政府坚决不能容忍日本设置“领土主权对策企划调整室”一事。该发言人说,韩国政府表示遗憾和强烈抗议,并敦促日本立即撤销该机构。日本冲绳和北方领土事务担当大臣山本一太5日宣布,日本新成立“领土主权对策企划调整室”,以对外宣传日本在“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)和竹岛(韩国称独岛)问题上的主张。

普京赠猫为回礼 日方取名“和平”

新华社上午电 俄罗斯总统普京回赠的西伯利亚猫5日运抵日本秋田县,县知事佐竹敏久给它取名“米尔”(Mir,俄文意为“和平”)。秋田县政府去年向喜欢狗的普京赠送一条秋田犬。普京决定回赠一只不足一岁的雄性西伯利亚猫。佐竹说,普京为获赠的秋田犬取名“尤米”(Yume,日文意为“梦”),日方决定为这只猫取名“和平”。佐竹说:“‘梦’要成为现实,必须有‘和平’。”



普京回赠的西伯利亚猫

日:中方火控雷达瞄准舰只飞机

专家表示中方做法正常 日方小题大做别有用心

日本防卫相小野寺五典5日称,今年1月19日下午17时许,中国军舰火控雷达瞄准日本军用直升机。而在不久之后的1月31日上午10时,日本“夕立”号护卫舰在东海公海海域遭中国护卫舰火控雷达瞄准,当时两舰相距3公里。

小野寺五典说,由于这种射击用的瞄准雷达周波数十分强,护卫舰当时就拉响了战斗警报。日方5日就此向中方提出交涉和抗议。

小野寺没有透露日中两国军舰对峙的海域,但他承认是在东海海域的“公海”上。

炒作放大“威胁”

时事评论员宋忠平介绍说,火控

日本防卫相小野寺五典5日称,中国军舰与日本海上自卫队护卫舰对抗时,曾用火控雷达瞄准护卫舰和战斗直升机。

系统是控制射击武器自动实施瞄准与发射的装备总称。而火控雷达是火控系统的探测段,用于进行跟踪定位、照射瞄准。

宋忠平分析道,日本在近日意图修改《防卫计划大纲》,并试图增加2013年的国防预算。在目前的状况下,这种意图要想在国会通过,日本政府必须找到一个实在的借口,而“中国威胁论”就是一个重要的借口。

因此,日方在中日舰船对抗事件

发生后数日,才向中方提出抗议,刻意炒作放大这一“威胁”。

宋忠平说,一旦“威胁”成为“既成事实”,日本政府修改《防卫计划大纲》,强化自卫队,增加国防预算的企图就有望获得日本国内民众的支持,并在国会通过。

各国广泛运用

宋忠平表示,日本擅自在中国周边划定防空识别区,将中国专属经济

区包含在内。同时,日方常派出军舰、飞机对中方出海演练的舰队进行全程盯控,使用雷达照射中方舰队。对此,中方也会进行反侦察照射。

对于日本军事专家在接受日本《读卖新闻》采访时声称,中国军舰使用火控雷达进行瞄准的行为“很少见”的说法,宋忠平称,使用火控雷达进行瞄准、跟踪、锁定,对对方进行警告性威胁,为各国军方广泛运用。中方在日常演练过程当中,也会对抵达我国领海领空的飞机战舰,使用火控雷达进行照射、锁定。

宋忠平表示,这完全是两军之间相互驱离、相互侦察反侦察的正常举动。日方如此炒作,纯属小题大做,是别有用心。 郭广齐旭

指控危机前给予金融产品过高评级

美国司法部对标普提起民事诉讼

新华社华盛顿2月5日电 美国司法部标普埃里克·霍尔德5日宣布,美国司法部已正式对国际信用评级机构标准普尔公司提起民事诉讼,指控其在金融危机前给予债务抵押债券等结构性金融产品过高评级,导致投资者损失数十亿美元。这是美国联邦政府

首次追究主要评级机构在次贷危机中的责任。

美国司法部当天发表声明说,司法部已在加利福尼亚州中区联邦地方法院提起诉讼。该辖区的西部企业联邦信用社曾因投资标普评级的住房抵押贷款支持证券和债务抵押债券遭受

巨额损失而倒闭。

声明说,标普公司错误评估了债务抵押债券的真实信用风险,给出过高信用评级,导致投资者因此损失数十亿美元。声明指出,标普公司发布的信用评级并非客观、独立和不受与投资银行关系的影响。事实上,标普对提升收入、

利润和市场份额的期望驱使其更加维护这些银行而不是投资者的利益。

美国司法部长埃里克·霍尔德在声明中说:“此次起诉是迈向调查和惩罚导致此次金融危机的不当行为的重要一步。”

美国国会金融危机调查委员会的调查报告也显示,信用评级机构的失误是导致此次金融危机的重要原因之一。据美国《华尔街日报》报道,一旦罪名成立,标普可能将面临50多亿美元的罚款。

评级机构、穆迪投资者服务公司的母公司穆迪集团股价跌幅达11%。

美国政府曾多次对企业提起民事诉讼,近年来,英国石油公司、美国银行、富国银行等多家知名企业先后被美国政府告上法庭。

标普曾在2011年夏天历史性地下调美国的AAA信用评级,美国政府对此表示不满。有一种说法认为,美国司法部仅起诉标普,而没有涉及其他评级机构,有点“秋后算账”的味道。

分析人士认为,为避免昂贵的司法程序,标普可能最终会选择和解,缴纳为数不菲的一笔罚金。

这次起诉意味着美国政府对信用评级行业的监管发生了“质变”,政府将把评级业纳入监管范畴,这次诉讼具有明显的示范作用。 钟和

“秋后算账”蓄意报复? 政府监管发生“质变”?

——美政府状告标普背后原因析

证券发行方往往付费给评级机构,让后者评估自身产品。这样一来,评估结果是否真实、公正令人怀疑。

联邦参议员卡尔·莱文说:“信用评级机构允许华尔街影响他们的分析、独立性和可信度。他们(评级机构)为了钱做事。”

批评者认为,信用评级巨头们对金融危机负有部分责任,因为他们在次贷危机苗头显现时未能及时提醒投

资者注意风险,从而导致损失扩大,助长了金融市场动荡,并使其最终演变成金融危机。

标普方面4日说,美国政府即将提起的诉讼缺乏事实和法律依据。声明强调:“司法部如果认定标普的评级受经济利益驱动,这是错误的。”

美国政府起诉的消息一出,标普的母公司、美国麦格劳-希尔公司的股价4日下跌将近14%。另一家主要

新闻分析

美国司法部对全球三大信用评级机构之一美国标准普尔评级公司提起民事诉讼。

《纽约时报》报道,司法部和标普上周试图和解,以失败告终。美国政府提出的和解金额为至少10亿美元。

长期以来,投资者、政界人物和监管机构指责标普和另外两大评级机构惠誉国际信用评级有限公司和穆迪投资者服务公司在2008年金融危机来临前为数千涉及抵押贷款的证券给予最高级别评价,而这些证券随后价值大跌。只是,评级机构迄今没有因不当关联金融危机遭受美国政府起诉。

分析人士认为,评级机构的“打分”影响企业借贷、融资能力,而债券、

无人机构空袭涉恐公民 白宫辩称行动不违宪

新华社华盛顿2月5日电 针对前一天曝光并惹争议的媒体报道,美国白宫发言人卡尼5日辩称,美方使用无人机空袭,定点清除被认定为恐怖主义组织成员的美国公民,并不违反美国宪法。

卡尼说,针对恐怖分子的无人机空袭行动是合法且明智之举,有助于阻止正在策划实施中的袭击,此类行动符合美国宪法要求。

美国全国广播公司新闻频道4日公布了一份独家获取的司法部机密文件。这份16页的文件显示,只要美方认定某位海外美国公民为“基地”组织及相关组织重要成员,就算没有证据显示此人正在参与袭击美国的现有计划,美国政府也有权下令对其实施无人机定点清除。消息一出,立即引起舆论争议。

断交30多年 伊朗总统首访埃及 “红地毯”高规格迎宾引起海湾国家担忧



埃及总统穆尔西(右)迎接来访的伊朗总统艾哈迈迪-内贾德

本报专稿 伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德5日访问埃及,成为自两国断绝外交关系30多年来以来首名访问埃及的伊朗总统。

国家元首不到一年内实现历史性互访,被外界视作伊埃两国关系改善的明显信号,却也不免引起与伊朗不和其他海湾国家担忧。

艾哈迈迪-内贾德专机5日抵达开罗,埃及总统穆罕默德·穆尔西亲自迎接。两人在专门铺设的红地毯上握手,相互亲吻脸颊。

路透社说,穆巴拉克执政时期,埃及与伊朗关系紧张,这种互访难以想象。伊朗1979年发生伊斯兰革命,成为中东地区反对西方势力的主要国

家;埃及同年与以色列签署和平协定,逐渐成为美欧在中东地区盟友。伊埃1980年断交。

两国领导人举行历史性会面,双方就如何结束持续近两年的叙利亚冲突交换意见,成为外界关注焦点。

伊埃两国在叙利亚冲突中所持立场对立。伊朗支持叙总统巴沙尔·阿萨德,对叙政府提供援助,还承认向叙利亚支援伊朗伊斯兰革命卫队军事顾问;埃及支持叙利亚反对派。

艾哈迈迪-内贾德前说,出访埃及的主要目的之一是增进与埃及的双方关系,为“深化两国合作铺路”。

埃及方面高规格接待伊朗总统,引起同属逊尼派阵营的其他海湾阿拉伯国家忧虑。近年来,沙特阿拉伯、卡塔尔、巴林、科威特、安曼和阿拉伯联合酋长国等海湾阿拉伯国家合作委员会成员国与伊朗关系持续紧张。

为消除这些国家的担忧,埃及外交部长阿姆鲁5日说,埃及改善与伊朗关系,不会以牺牲海湾阿拉伯国家的安全为代价。(徐超)